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VVT a SIVVP
Úplne novým odborom, ktorý sa začal profilovať v rámci 
Odboru pre Informačné systémy je odbor pre vysokový-
konné počítanie. Podnetom pre jeho rozvoj bolo vytvorenie 
reálneho predpokladu pre získanie finančných prostriedkov 
pre zakúpenie superpočítača spolu s jeho výkonovo menší-
mi satelitmi a potrebnými periférnymi zariadeniami. Stalo 
sa tak na základe realizácie formulovaných cieľov v žiados-
ti o nenávratný finančný príspevok (NFP) zo štrukturálnych 
fondov EÚ v už širokej verejnosti známom národnom pro-
jekte Slovenská infraštruktúra pre vysoko výkonné počí-
tanie (SIVVP). Tento projekt, ktorý realizovali v ostatných 
rokoch pracovníci VS SAV v úlohe hlavného partnera bol  
pre ďalší rozvoj nášho pracoviska veľmi významný. Jeho re-
alizačná fáza sa už úspešne skončila. Úspešnosť priebehu 
realizačnej fázy, čo potvrdili početné kontroly z Riadiaceho 
orgánu, či vládnych auditov a v tomto roku sme vykročili do 
prvého roku jeho monitorovacieho obdobia. V tomto obdo-
bí bude potrebné vytvoriť všetky predpoklady na to, aby sa 
dospelo k inštitucionalizácii Národného superpočítačového 
centra a národnej platformy pre HPC ako takej v súlade 
s formulovanými cieľmi v Opise projektu SIVVP. Je pravdou, 
že projekt  sa začal realizovať už v istej časovej tiesni, keď 
potrebné obdobie na jeho realizáciu už začínalo hraničiť 
s jeho možnosťami dofinancovania a na inštitucionalizáciu 

národnej platformy pre HPC 
pred spustením projektu už 
nezvýšil čas, ale za predpo-
kladu možnej ústretovosti 
aj pri zmenených personál-
nych podmienkach na rôz-
nych úrovniach a pochopení 
potreby takejto inštituciona-
lizácie, bude možné v moni-
torovacom období urobiť po-
trebné kroky na dobehnutie 
„zameškaného“. Prvé úspe-
chy v tomto snažení sa už 
začínajú objavovať. Hovorí 
sa o možnosti vytvorenia 
konzorcia spolupracujúcich 
organizácii a univerzít v ob-
lasti HPC, ktorého jadrom 
bude  Národne superpočíta-
čové centrum (NSC). V mno-
hých európskych krajinách 
ako aj vyspelých krajinách 
sveta je práve toto centrom 
aj jadrom pre budovanie la-
boratórií pre HPC v problé-
movo orientovaných oblas-
tiach výskumu a vývoja. Je 
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nepopierateľným faktom, že virtualizácia experimentu vo 
výpočtovom prostredí superpočítačov sa stáva motorom 
v  modernej vede a výskume a na Slovensku by sme na 
tento fakt nemali zabúdať. Je samozrejme potrebné myslieť 
aj na gridové, či cloudové počítanie tam, kde je to prospeš-
né a výpočtové prostredie je pre aplikácie vhodné posky-
tujúce výsledky v krátkom čase. Preto a tiež aj vzhľadom 
na veľkosť našej krajiny v porovnaní s inými, by zriadenie 
konzorcia tvoriacom bázu vysokovýkonného počítania na 
Slovensku mohlo byť veľmi užitočné. Poskytlo by transpa-
rentné a ľahko čitateľné riešenie pre systémovú podporu 
financovania prevádzky v celej svojej šírke ako aj spôsob 
obnovy potrebnej infraštruktúry. Nesmie sa zabúdať na 
skutočnosť, že výpočtové prostriedky zakúpené z NFP pro-
jektu SIVVP sú určené pre využívanie vo vede a výskume 
a majú slúžiť na dobehnutie úrovne výskumu v rozvinutých 
krajinách. Na Slovensku však potrebujeme vychovávať aj 
nových používateľov v oblasti HPC, čo si vyžaduje vykonať 
zmenu v osnovách, prípadne rozšírenie učiva v už existu-
júcich osnovách na popredných slovenských univerzitách, 
kde sa tak ešte nestalo. Dôležité je mať k dispozícii kvalit-
ný personál schopný programovať, tvoriť modely a vedieť 
existujúce modely zdokonaľovať. Na škodu veci v oblasti 
výchovy nových kádrov bolo, že v rámci OPVaV v dopytovo 
orientovaných výzvach v mimobratislavských krajoch sa 
nezakúpili menšie výpočtové systémy, ktoré by sa stali sú-
časťou univerzitnej gridovej, prípadne cloudovej siete, kde 
by bolo možné vychovávať nových odborníkov v oblasti 
HPC. Zanedbanie takejto príležitosti považujem osobne za 
nešťastné, pretože do infraštruktúry HPC z projektu SIVVP 
je možné púšťať len takých študentov, ktorí spolupracujú 
na vedeckých projektoch. Vybudovaná infraštruktúra SI-
VVP nie je určená pre výuku.

PRACE
V roku 2014 sa Slovenská 
republika stala plnohodnot-
ným členom organizácie 
PRACE (Partnership for Ad-
vanced Computing in Euro-
pe), ktorej cieľom je umož-
ňovať prístup používateľom 
z jej členských krajín k HPC 
zariadeniam najvyššej úrov-
ne. Takže aj používatelia zo 
Slovenska, ktorí pre svoje 
aplikácie vyžadujú výkon 
niekoľkonásobne presahujú-
ci možnosti Aurela, sa môžu 
zapojiť do súťaže o tento 
strojový čas, kde jediným 
kritériom úspechu je vedec-
ká kvalita predkladaných 
projektov. Každý členský 
štát zastupuje v organizácii 
PRACE jedna inštitúcia, ktorá 
je miestnym koordinátorom 
HPC aktivít – za Slovensko 
je to práve Výpočtové stre-
disko SAV. 

Poslaním PRACE je aj vzde-
lávanie používateľov, a tak 
sme mohli na začiatku tohto 
roka prvýkrát na Slovensku 

zorganizovať školenie „PRA-
CE Winter School“, na ktoré 
sme mohli pozvať význam-
ných svetových odborníkov 
na problematiku DFT výpoč-
tov na HPC úrovni, ktorá bola 
témou workshopu. Okrem 
toho sme sa zapojili aj do 
letného výmenného progra-
mu študentov, v rámci kto-
rého k nám na dvojmesačnú 
stáž prišli študenti z Írska 
a  Grécka. Tí mali možnosť 
pracovať na projektoch, kde 
ich viedli odborníci z VS SAV. 
Zapojiť sa do programu mali 
možnosť aj študenti zo slo-
venských univerzít, ktorí na 
oplátku mohli vycestovať na 
pobyt do prestížnych európ-
skych HPC stredísk. 

Je na VS SAV, aby sa čo naj-
viac ľudí z používateľskej 
obce dozvedelo o aktivitách 
projektu PRACE a využívali 
ich k svojmu prospechu – dú-
fame, že sa nám toto posla-
nie v ďalších rokoch bude 
dariť napĺňať. 

Prevádzka superpočítača 
Aurel bola v predchádzajú-
cich mesiacoch poznačená 
nedostatkom finančných 
prostriedkov na pokrytie 
spotreby elektrickej energie, 
ale aj tu sa už ukazuje ná-
stup lepších časov.  Projekty 
Slovak Grid pre gridové po-

SIVVP problémy 

čítanie a projekt NSC, t.j. Národného superpočítačového 
centra, ktoré ako je už známe sa stali v oklieštených verzi-
ách súčasťou projektu SIVVP vznikali viac-menej na „zele-
nej lúke“ a z hľadiska prevádzkových nákladov sa riešili zo 
skúseností s prevádzkami v zahraničí. Bližšia konkretizá-
cia prevádzkových nákladov z hľadiska pokrytia spotreby 
elektrickej energie bola možná, až po potvrdení výsledku 
obstarávania. Skúsenosti s prevádzkou existujúcej infraš-
truktúry však hovoria o tom, že aj v odhadoch sme boli 
blízko pri hodnotách reálnej spotreby jednotlivých výpoč-
tových systémov. Klastrové konfigurácie si žiadajú od cca 
27 tisíc EUR do 35 tisíc EUR ročne pri využití výpočtového 
výkonu na 85%. Superpočítač Aurel si „vypýta“ ročne cca 
420 až 440 tisíc EUR, čo spolu s jeho satelitmi v Žiline vy-
tvorí požiadavku na cca 470 tisíc EUR ročne. Zakúpením 
aplikačného softvéru vznikajú požiadavky na jeho udržia-
vanie v aktuálnom stave, čo vytvára požiadavku na ročné 
platby vo výške približne 15 až 20% z ceny softvéru. Do 
nákladov je potrebné tiež zahrnúť aj cenu práce zamest-
nancov systémovej a aplikačnej podpory. Celá infraštruk-
túra SIVVP si tak vyžaduje v súčasnosti približne 650 tisíc 
EUR/rok na pokrytie spotreby elektrickej energie, 395 tisíc 
EUR/rok  na pravidelnú aktualizáciu zakúpeného softvéru a 
približne 400 tisíc EUR/rok je cena práce všetkých pracov-
níkov v systémovej a aplikačnej podpore. Pre tieto globál-
ne náklady je potrebné v krátkom čase nájsť vhodnú for-
mu systémovej podpory financovania, ktoré zaistia nielen 
udržateľnosť realizovaného projektu, ale aj ďalší rozvoj v 
oblasti vysoko výkonného počítania na Slovensku. Zrea-
lizovaný projekt SIVVP je jeho výborným základným ka-
meňom ale nie konečným riešením. Ak na Slovensku sku-
točne chceme zvýšiť konkurencieschopnosť vo výsledkoch 
vedeckej a výskumnej činnosti voči rozvinutým krajinám, 
dvere pre rozvoj HPC v našich domácich podmienkach mu-
sia zostať otvorené s garanciou významnou významnej 
podporou podpory zo strany štátu. Neustále rastúce náro-
ky na výpočtový výkon superpočítačov s prihliadnutím na 
riešené úlohy nutne povedú aj k zvyšovaniu výpočtového 
výkonu slovenského superpočítača a s tým aj k zvyšovaniu 
nárokov na finančné pokrytie spotreby elektrickej energie. 
Početné príklady zo zahraničia pri riešení otázky financo-
vania HPC infraštruktúry na národnej úrovni je potrebné, čo 
najrýchlejšie implementovať aj na Slovensku.
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